

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации **ЯРБИЛОВОЙ ДИАНЫ МАГОМЕДОВНЫ**  
**«ЯЗЫКОВЫЕ СРЕДСТВА СОЗДАНИЯ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ОБРАЗНОСТИ В**  
**СОВРЕМЕННОЙ АВАРСКОЙ ЖЕНСКОЙ ПОЭЗИИ»**, представленной на  
соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности  
5.9.5. Русский язык. Языки народов России (Майкоп, 2023)

Современная аварская поэзия в лингвистическом плане изучена в недостаточной степени, что, прежде всего, свидетельствует об **актуальности** вопросов, рассматриваемых в диссертационном исследовании. В диссертации исследуется большой объем материала поэтических произведений Фазу Алиевой, Тубхат Зургаловой, Машидат Гаирбековой и Марижат Абдулазизовой.

В соответствии с **основной целью** и конкретными **задачами** реферируемого диссертационного исследования на достаточно высоком уровне проведен системно-комплексный анализ лексико-семантических, лексико-синтаксических и морфолого-синтаксических языковых средств создания художественной образности в текстах современной аварской женской поэзии. При этом в диссертации обращается внимание на типологически общие и индивидуально-авторские лингвистические и лингвокультурологические особенности языковых средств создания художественной образности.

Значительный объем иллюстративного материала вводится в научный оборот впервые, что свидетельствует о **новизне диссертационного исследования** Д.М. Ярбиловой. Достаточно оригинальное решение и интерпретацию получили такие проблемы, как языковые средства гиперболизации и персонификации, национально-культурные и индивидуально-авторские языковые символы, соотносительные с разными кодами культуры, этнокультурные и гендерно обусловленные особенности средств создания образности, лингвистическая природа проблемы «отцы и дети» (особенно в поэзии Т. Зургаловой), связанная с морально-нравственными ценностями и менталитетом носителей языка.

**О теоретической значимости** материала исследования свидетельствуют полученные конкретные результаты, являющиеся **личным вкладом автора** диссертации в проблему и теорию языковых средств создания художественной образности, в лингвокультурологию, гендерную лингвистику и национальную языковую символику.

**Практическая ценность** материала диссертации и полученных результатов состоит в возможности их использования в практике изучения языка и стиля текстов современной аварской поэзии, в различных лингвистических и лингвокультурологических словарях, в практике преподавания специальных курсов по дагестанской (аварской) филологии в ДГУ и ДГПУ.

Лингвистическая корректность анализа достаточно большого по объему иллюстративного материала и то, что автор диссертации является

носителем аварского языка и специалистом-филологом, обеспечивает достоверность полученных результатов. При анализе материала в соответствии с основной целью и конкретными задачами диссертационного исследования использованы различные методы – описательный, сопоставительный, а также приемы и методика лингвокультурологических исследований (особенно по части интерпретации национально-культурных и индивидуально-авторских языковых символов).

По теме диссертации опубликовано 18 научных статей, в том числе 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК.

Все отмеченное свидетельствует о том, что проведенное исследование обеспечивает высокую степень обоснованности научных положений, выносимых на защиту. Метаязык описания материала соответствует современным требованиям.

Таким образом, реферируемое диссертационное исследование отвечает критериям, указанным в «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), а его автор Ярбилова Диана Магомедовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Махмудова Светлана Мусаевна,

доктор филологических наук (шифр специальности: 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (кавказские языки), профессор, заведующий кафедрой «Лингводидактика и межкультурная коммуникация» института «Иностранные языки, современные коммуникации и управление» ФГБОУ ВО «Московский государственный психолого-педагогический университет»

16.02.2023 г.

Контактная информация:

127051, г. Москва, ул. Сретенка, д. 29;

тел. 8 (499) 256-87-50;

E-mail:Mahmudovasm@mgppu.ru/

